

владений. Никто не имеет право без законного основания войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли. Однако в интересах государства и общества в исключительных случаях прокурор может дать санкцию на арест и изъятие почтово-телеграфной корреспонденции, прослушивание телефонных и иных переговоров, на обыск жилища.

Таким образом, прокурорский надзор за соблюдением законности на стадии предварительного расследования решает три задачи: 1) служит средством обеспечения верховенства Конституции и защиты прав и свобод граждан; 2) способствует правильному соблюдению закона, позволяет эффективно проводить предварительное расследование; 3) носит упреждающий характер, чтобы как можно меньше нарушались требования УПК, особенно связанные с соблюдением конституционных прав личности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Кеник, А. А. Прокурорский надзор: учеб. пособие / А. А.Кеник. – Минск : Амалфея, 2005. – 512 с.

Е. В. СТАРИКОВА

Гомель, Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины»

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ГОСУДАРСТВА И МОЛОДЕЖИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Современная белорусская молодежь важнейший ресурс развития страны. Поэтому высокие возможности подрастающего поколения, а также способность с их стороны к широкомасштабному и многообещающему стремлению, обеспечить необходимые условия для развития и процветания страны с учетом сложившихся условий, обуславливаются эффективностью молодежной политики и деятельностью молодежных общественных организаций.

По данным Национального статистического комитета на 1 января 2016 г. в республике проживало 2 058 тыс. человек в возрасте от 14 до 31 года или каждый пятый житель республики. При этом численное распределение молодежи (в % соотношении) в Республике Беларусь по возрастным группам составило: 14-17 лет – 17,7 %, 18-19 лет – 8-9 %, 20-24 года – 28,8 %, 25-30 лет – 44,6 % [1].

На сегодняшний день нормативная правовая основа взаимодействия государства и молодежи в Республике Беларусь представлена рядом документов, определяющих цели, задачи и направления в сфере государственной молодежной политики. Закон Республики Беларусь от 7 декабря 2009 года № 65-З «Об основах государственной молодежной политики» и Кодекс Республики Беларусь об образовании от 13 января 2011 года № 243-З способствуют обеспечению необходимых гарантий для всеобъемлющего обеспечения интересов молодого поколения. Разработка и принятие на государственном уровне различных программ, концепций и стратегий способствует социальной поддержке молодежи в различных областях жизнедеятельности.

В 2016 году была утверждена Государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы. Данная программа включает в себя 11 подпрограмм охватывающих многочисленные сферы образования, а также такой важный аспект как молодежная политика. Согласно подпрограмме «Молодежная

политика» реализация намеченных мер к 2020 году позволит: 1. увеличить потребление качественных услуг в области государственной молодежной политики, стабилизирующих общественные отношения; 2. повысить гражданскую позицию, общественно-политическую, инновационную и социально значимую активность молодых граждан посредством их участия в деятельности детских и молодежных общественных объединений, управлении общественной жизнью; 3. внедрить инновационные формы и методы решения актуальных проблем молодежи с участием самой молодежи, создать условия для саморазвития и самореализации молодежи в интересах страны; 4. повысить продуктивность занятости молодежи, реализующей инновационные проекты [2] .

Одним из важных направлений государственной молодежной политики на республиканском и региональном уровнях является развитие социальной активности молодежи, гражданского самосознания через ее участие в деятельности молодежных и детских общественных объединениях, которые в свою очередь имеют активную поддержку со стороны государства. Так, согласно закону Республики Беларусь от 09.11.1999 № 305-З «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь», под государственной поддержкой молодежных и детских объединений понимается совокупность мер, принимаемых Президентом Республики Беларусь и государственными органами в соответствии с законодательством Республики Беларусь в области государственной молодежной политики в целях создания и обеспечения правовых, экономических и организационных условий, гарантий и стимулов деятельности таких объединений, направленной на социальное становление, развитие и самореализацию детей и молодежи в общественной жизни, а также в целях охраны и защиты их прав. При этом государство формирует систему правовых и экономических гарантий, которые обеспечивают всем молодежным общественным объединениям равные возможности для участия в общественной жизни Республики Беларусь. Такая поддержка со стороны государства способствует наиболее полной реализации закрепленного в Конституции Республики Беларусь и законе Республики Беларусь от 1993 № 2570 - XII «О правах ребенка» права на свободу объединений, что способствует развитию творческого, научного и профессионального потенциала, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых граждан.

В Беларуси в реестр молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой включены 16 общественных организаций и объединений. К ним относятся: общественное объединение «Белорусская республиканская пионерская организация»; общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи»; Республиканская молодежная общественная организация «Лига добровольного труда молодежи»; молодежное общественное объединение «Белорусский КВН»; общественное объединение «Белорусская лига интеллектуальных команд»; общественное объединение «Белорусская ассоциация клубов «Юнеско» и др. [3].

Самое распространенное общественное объединение – Белорусский республиканский союз молодежи (БРСМ). Членом данного объединения может быть любой гражданин Республики Беларусь, лица без гражданства, а также иностранные граждане, постоянно проживающие в Республике Беларусь, в возрасте от 14 до 31 года.

Нынешние детские и молодежные общественные объединения представляют собой организации наилучшего обеспечения различных интересов молодого поколения, и в особенности способствуют приобретению лидерских качеств и умению слажено

работать в коллективе, а также содействуют развитию и реализации общественно значимых инициатив.

Также важным аспектом в стимулировании молодежи к активному участию в жизнедеятельности общества и государства является Международное молодежное сотрудничество. Одним из основных ориентиров в данной области является Стратегия международного молодежного сотрудничества государств - участников Содружества независимых государств на период до 2020 года. Основными целями международного молодежного сотрудничества в Содружестве являются раскрытие творческого, образовательного, социального и духовно-нравственного потенциала молодого поколения, укрепление дружбы, взаимопонимания и взаимодействия народов государств. При этом реализация международного молодежного сотрудничества обеспечивается посредством: ежегодного формирования консолидированного плана мероприятий (проектов) в сфере международного молодежного сотрудничества; организации конкурсов и предоставления грантов; оказания организационной, информационной помощи и других видов поддержки молодежным объединениям и организациям в реализации ими межгосударственных программ и проектов; создания межгосударственной программы поддержки лидеров детских и молодежных объединений и организаций; продолжения практики проведения в Содружестве годов, посвященных тематике гуманитарного сотрудничества [4].

Со стороны государства ведется активная работа по формированию эффективной системы по социализации и самореализации молодежи, развитию её потенциала, защиты ее прав и законных интересов. При этом не последнюю роль играет само молодое поколение, его мотивированность, открытость и доступность, готовность к решению социально значимых и гражданско ориентированных задач. Одним из главных стимулов для привлечения молодежи к государственной и общественной жизни является отслеживание проблем происходящих в данной социальной группе, оценивание ситуации и разработка конкретных решений и концепций для их ликвидации, а также нахождение способов непосредственного расширения прав молодого поколения. Результатом такого взаимодействия государства и молодежи является постижение молодыми людьми своей полезности, значимости и востребованности в обществе, а также совместная плодотворная деятельность в формировании социального правового государства.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Статистический обзор ко Дню молодежи: Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Информационный портал Республики Беларусь. – Минск, 2016. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 27.06.2016.
2. Государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016-2020 годы: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 28.03.2016 № 250 // Совет Министров Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://www.government.by/ru/solutions/2450>. - Дата доступа: 01.11.2016.
3. Республиканский реестр молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой // Министерство образования Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. - Режим доступа: <http://edu.gov.by/page-1831>. - Дата доступа: 04.11.2016.
4. Стратегия международного молодежного сотрудничества государств - участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 года

[Электронный ресурс]. – 2016. - Режим доступа: <http://pravo.levonevsky.org/bazaby11/republic03/text778.htm>. - Дата доступа: 04.11.2016.

К. В. ФАДЕЕВА

Брест, Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина»

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МОЛОДЕЖНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Молодежные организации являются важной составляющей гражданского общества. Значимость данного института определяется социально-экономическими и политическими закономерностями развития государства и закрепляется в законодательной базе. Этому вопросу посвящен в первую очередь Закон Республики Беларусь от 09.11.1999 № 305-З «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь». Молодежь имеет право создавать молодежные общественные объединения, деятельность которых направлена на удовлетворение и защиту ее гражданских, социальных, культурных и иных прав и законных интересов.

Государство формирует систему правовых и экономических гарантий, которые обеспечивают всем молодежным общественным объединениям равные возможности для участия в общественной жизни Республики Беларусь. При этом, государство наделено правом оказывать молодежным общественным объединениям материальную и организационную поддержку. Государственные органы и иные организации вправе передавать в установленном законодательством порядке молодежным общественным объединениям здания и сооружения, иное имущество, необходимые для осуществления их деятельности [1].

Молодежь участвует в формировании и реализации государственной молодежной политики посредством общественно значимых инициатив, обращений в государственные органы и иные организации, взаимодействия молодежных общественных объединений с указанными органами и организациями, а также в иных формах. Для выявления и учета мнения молодежи, расширения ее участия в формировании и реализации государственной молодежной политики при государственных органах могут создаваться совещательные органы из числа молодежи. В качестве примера такой деятельности в Республике Беларусь можно привести Общественный совет по делам молодежи в Гомельской области. Совет является совещательно - консультативным органом, образуемым соответствующим исполнительным комитетом. Целью создания совета является повышение эффективности работы с молодежью на территории района, совместной деятельности государственных органов, организаций и предприятий по реализации на территории района молодежной политики.

Действие Закона «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь» не распространяется на:

- молодежные и детские религиозные организации;
- молодежные и студенческие объединения, являющиеся профессиональными союзами [2].